



显示，欧盟当时正考虑在2025年前组建一支5000人的快速反应部队，以干预各种危机，并摆脱对美国军事依赖。

实在蹊跷！在乌克兰方面硬刚俄罗斯，表示一定要加入北约、加入欧盟的情况下，2022年2月，俄乌冲突爆发。俄乌冲突当然有其历史经纬和现实因素。在丁纯看来，有一点不容忽视：“随着俄乌冲突爆发，欧洲加深了对美国的所谓安全依赖，也形成了反俄援乌的欧洲政治正确，法德两大国斡旋的空间很小，‘诺曼底模式’也就很难重现。”丁纯认为，未来，吸取“诺曼底模式”的经验教训，尊重欧洲安全问题的历史经纬和各国根本利益，才能有效实现长久的和平。

而张耀则告诉记者，哪怕“诺曼底模式”似乎已经“熄火”，可法国依然想在俄乌冲突问题上有所作为。“前不久，马克龙曾有一番独特言论。他说，法国将派兵进入

乌克兰。其实我的理解，马克龙不是要派出法国部队到第一线帮助乌军对俄作战。他大抵是希望将法军部署到敖德萨等乌克兰西部城市——或者沿海城市，或者内陆城市，那意思就是要维持俄乌冲突不能‘越界’，也就是战事目前在乌东展开，未来俄军不得越过第聂伯河。”张耀认为，在俄乌冲突之下，法国其实是在显示自身对冲突的看法与美英对冲突的看法是有距离的。法国还希望由自身来促成停战，由此或可奠定法国未来的国际地位。

然而，目前来看，除了一味要求“战斗到最后一个乌克兰人”的西方一些势力，在俄乌问题上还有一些国家是具有影响力的。张耀说：“金砖国家中，诸如中国、印度、巴西甚至南非，都希望俄乌冲突能够和平解决，一些国家还付诸行动、进行斡旋。”《新民周刊》记者也观察到，诸如印尼即将任期届满的总统佐科也曾前往俄乌双方进行调

停；2023年6月，南非、塞内加尔、赞比亚、科摩罗领导人，以及来自刚果（布）、乌干达和埃及的代表，组成非洲和平代表团，曾前往乌克兰、俄罗斯，进行斡旋。这些，都是国际社会希望俄乌冲突以和谈方式解决的呼声之体现。不过，张耀亦称，“目前来看，情况并不乐观，反正俄乌之间的战火尚未有停歇的迹象”。既如此，所谓的“诺曼底模式”之复活，暂时也是无从谈起的。

未来怎回首诺曼底的日夜

2023年7月3日，有媒体报道，法国最后一名参与诺曼底登陆战的老兵戈蒂埃去世，享年100岁。当时，马克龙称，法国国民永远不会忘记他。

戈蒂埃二战时效力的突击队，是“自由法国”中唯一一支于1944年6月6日登陆诺曼底的部队，当时超过半数队员在上岸时阵亡。戈蒂埃战后成为和平倡议者，以他在战时的经验为镜鉴。他去年在自己的百岁庆生会上表示：“你杀死另一方的人，但对方也有家庭和孩子，且从没对你做任何事。这是为了什么？这就是战争，而你是为了你的国家而战。”

在诺曼底登陆战80周年之际，当地时间6月1日，一批美国二战老兵乘飞机抵达法国巴黎，准备前往诺曼底参加纪念活动。据报道，这批老兵中年纪最轻的96岁，年龄最大的107岁——几乎全都是坐着轮椅出行的。不能说老年人就一定失去活力。近日，100岁的美国二战老兵，参与过诺曼底登陆的哈罗德

上图：在诺曼底登陆80周年前夕，法国总统马克龙访德。这是24年来法国总统首次对德国进行国事访问。图为德国总统施泰因迈尔夫妇（左一、右一）接待马克龙夫妇。